

庆八一
军歌嘹亮
· 鱼水情深



7月20日,社区居民来到东航某部队开展慰问活动。

这个社区不简单 99.6%的住户是军人家庭

7月20日晚,在江北区外滩延伸段,一场精彩的文艺晚会在徐徐晚风中拉开帷幕。

奏响开场曲的是一群平均年龄已60多岁的老人,他们有的拉二胡,有的弹扬琴,有的吹笛子,把一首民族乐演绎得无比动听。又过了一会,一群平均年龄已50多岁的女舞者,上台跳了一曲长达7分钟自编自排的《我的九寨》,同样赢得一阵热烈的掌声。

这些表演者来自不同的家庭,却有一个共同的“背景”——他们都来自江北区白沙街道北站社区,他们都是军人家庭,那15名舞者更是清一色的军嫂。这场晚会正是由白沙街道、北站社区和部队官兵共同演绎的“军民同心、清洁白沙”主题晚会。

这个北站社区可真不简单,建军节前夕记者前往该社区一探究竟。

罕见! 同样的社区全市难找

“恐怕全宁波也找不出一个和我们情况差不多的社区,因为整个社区99.6%的住户是军人家庭。”白沙街道北站社区党委书记董莹告诉记者,社区里最大的封闭管理小区东鹰花园中,522家住户就全部是军人家庭,“整个街道有60多户优抚对象,其中超过一半在我们社区,所以做好拥军优属工作就是社区的本质工作。”

据了解,北站社区辖区内驻军多、级别高、优抚对象多,是一个有着拥军优属、拥政爱民优良传统的双拥社区,早在2005年就荣获江北区“双拥社区”的称号。

“虽然年轻的面孔换了一批又一批,但是官兵和我们社区共建的情谊,随着时间的推移却越来越深厚。”董莹在社区工作已经八年,部队官兵与北站社区的点滴故事,她细细回忆起来,满是感动。

董莹告诉记者,近年来,北站社区坚持把为驻军部队办实事作为双拥工作的重要形式,同时依托社区丰富的文化阵地,开展军民喜闻乐见、生动活泼的文化活动,效果特别好,“20日晚上那场晚会就是社区张罗,在建军节前献给官兵们的节日问候。”

给力! 军民鱼水一家亲

“每逢元旦、春节、清明、端午、八一、中秋、重阳等节日,我们社区都会开展双拥活动。”董莹说,社区会组织规模大、形式丰富、群众参与广的活动,为驻地部队官兵送去节日的祝福和温暖,“比如邀请战士们一起包粽子、包饺子、做阳春面等等,一回都不能少。”

居民们给力,部队官兵也一样给力。

董莹告诉记者,多年来,部队官兵经常为辖区居民上国防课,讲部队的光荣传统,讲国防建设在当今形势下的重要地位。军民还共同建立了“英雄船”爱国主义教育基地,深入挖掘“英雄船”蕴含的内涵,“每年寒暑假期间,都对社区青少年进行爱国主义教育”。

“此外,社区和部队还一起开展便民服务、结对帮困,经常有官兵到社区的优抚家庭中去探望老人、做心理疏导等,一到义务献血时,他们更是踊跃。”董莹说。

感人! 和美邻里社区情

“和谐的军民关系与和美的邻里关系、社区氛围相辅相成。”董莹告诉记者,表演《我的九寨》的舞蹈队成员是清一色的军嫂,她们都是在军嫂顾丽娜的带领下走到了一起。

董莹说,顾丽娜总是充满活力,虽然退休了,但将舞蹈作为事业来做,“她是白沙街道远近闻名的‘大能人’,天性乐观、开朗,在场地缺乏的情况下,带大家练习、为大家指导、给大家化妆,真的倾其所能、乐得其所,但用她自己的话来说,就是‘永远也跳不累’”。顾丽娜也因此获得了2018年第二期“江北好人”的提名。

同样,今年已73岁的老兵严国庆也是全身心投入社区活动,联系身边的乐迷,组建了一支18人的民乐队,每周都坚持排练,只要有活动就主动献演。

居民谢玉华是一名优抚军属,今年已经70多岁,仍然积极参与社区各类活动,比如现在开展的垃圾分类活动中,热心的谢阿姨就抢着做“桶边督导员”,把垃圾分类宣传到每家每户。

秘诀! 把“双拥”当作日常事

“做好双拥工作,真的没有什么秘诀。”记者追问时,董莹连连摇头,“在我们整个社区工作者的中心,这就是最平常的事情,比如年初要制订好今年的双拥工作计划,到了哪个时间节点就做哪些事,真的都是点点滴滴的小事、日常事。”

“如果真要说有什么心得,就是要在实际工作中想军民之所想。”董莹感慨地说,北站社区内多为老小区,居住环境不太理想,有时就需要社区挺身而出,和居民一起想办法解决,有时还需要区人大代表、相关部门走进社区和居民一起协商解决。

“另外,社区面积小,公共活动场所欠缺,社区帮助大家想办法。”董莹说,为了让舞蹈队有排练室,社区有时将会议室腾空做临时练功房,为了让民乐队有练习室,社区特意联系街道安排场地。

“其实,对于我们社区工作者来说,不把‘双拥’挂在嘴上,而是放在心上、行动上,主动上门服务、主动提供帮助才能真正把这项工作做到实处。”董莹说,现在社区推行网格化管理,每周要上门三个半天,在走访中帮助居民处理很多虽小但又和群众利益密切相关的问题,效果很好。

新闻链接

白沙街道 军民情深

北站社区只是江北区白沙街道军民情深的一个缩影。由于历史原因,白沙辖区内驻军多,优抚对象多,是一个有着优良传统的双拥街道,先后荣获全国爱国拥军模范单位和全国军民共建社会主义精神文明先进单位称号,并摘取了宁波市双拥模范街道“七连冠”。

军民共建,是白沙街道双拥工作的一大核心。除了节日慰问、日常走访等,辖区部队希望能更多参与和服务地方发展,而居民则对主题教育、志愿服务和拥军爱民等提出了更高要求。为此,白沙街道在今年5月成立了“全民军校”,用军民融合的形式让更多群众了解军人、了解部队、了解国防,同时促进全民爱国主义及国防教育的普及。

近年来,白沙街道立足实际,开展军地双挂,加强即将退伍、转业士官干部的实践锻炼,帮助他们尽快融入基层。去年,街道为辖区部队提供挂职锻炼岗位10余个,使士官干部更多地熟悉了解基层情况。与此同时,街道与时俱进地做好随军家属就业、子女入学、退役军人安置和优抚工作,连续多年举办“退伍军人军嫂就业专场洽谈会”,共介绍、安置近500人就业,帮助他们尽快融入新的环境。

记者 房伟 实习生 林莹莹/文
通讯员 许耀立/摄